Zadania - powtorzenie do egzaminu dojrzatosci

1. Dla jakich warto$ci parametru m rozwiazanie uktadu réwnan X—y=m

2x—y=2-m

jest parg liczb o przeciwnych znakach ?

2. Sformutuj warunek zbieznosci nieskoficzonego ciggu geometrycznego i utamek okresowy

6,(21) zamien na utamek zwykty.

3. Punkty A = (-1;-1), B =(3;5), C =(1,7) sa wierzchotkami tréjkata ABC. Napisz rdOwnanie

prostej zawierajacej wysokos$¢ trojkata poprowadzona z wierzchotka A i réwnanie

srodkowej poprowadzonej z wierzchotka C.

10.

11

12.

13

14.

15.

16.

. Dla jakiej warto$ci parametru p funkcja f(x) = x3 - px

. Dany jest wielomian W (x) = 2x

Uczef umie odpowiedzie¢ na 10 sposrdd 15 pytan egzaminacyjnych. Jakie jest
prawdopodobienstwo, ze uczen odpowie na co najmniej trzy pytania z czterech
wybranych losowo ?

Wykaz, ze czworokat A = (3;-3), B = (-1;-4), C = (-2;0), D = (2;1) jest kwadratem.
3 2

Dana jest funkcja f(x) =x~ +ax” +bx+1. Wyznacz wspélczynniki a,b tej funkcji,
wiedzac, Ze jej miejscem zerowym jest 1 i ze funkcja osiaga ekstremum réwne 1 dlax =0

Rozwiaz rownanie cos X + cos 2x =0

2

Napisz réwnanie stycznej do paraboli y = %x —3x —é w punkcie o odcigtej x = 1.

Powierzchnia boczna stozka po rozwinigciu jest pétkolem. Wyznacz miare¢ kata migdzy
tworzaca a wysokoscia tego stozka.

Wiedzac, ze liczby 2 1 -3 sa pierwiastkami wielomianu W (x) = 2x3 + mx2 —13m+n

wyznacz trzeci pierwiastek tego wielomianu.

2 +5x—2, xe R osiaga

ekstremum dla x =5 ? Zbadaj, czy jest to maksimum, czy minimum.

Okrag wpisany w tréjkat rOwnoramienny ma promien dlugosci 2, a okrag styczny do
ramion tréjkata i do okrggu wpisanego ma promien dtugosci 1.0blicz dlugo$¢ wysokosci
tego trojkata.

3

2 2

—4x“ 4+ 2ax—2a”. Dla jakiej warto$ci parametru a
reszta zdzielenia tego wielomianu przez dwumian x — 2 réwna si¢ 6 ?

Dana jest funkcja f(x) =log| x.Rozwiaz rownanie f(f(x))>1

3
Co jest bardziej prawdopodobne: otrzymac trzy razy reszk¢ w o§miu rzutach symetryczna
moneta, czy otrzymac¢ dwa razy reszke w czterech rzutach ?

Rozwiaz rownanie (2x+5) + (2x+8) + 2x+11)+ ... + (2x+32) = 145
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2_
Dla jakiej wartosci parametru m € R funkcja f(x) = X—TX jest niemalejaca w calej
X+

swojej dziedzinie ?
Z talii 52 kart losujemy pig¢. Oblicz prawdopodobienstwo wylosowania dwéch kieréw,
jesli wiadomo, ze wéréd wylosowanych kart nie ma trefli i pikow.

Dla jakich warto$ci zmiennej x wyrazenie \/ log, s (x* =5x—6)+ 3 ma sens liczbowy
?

Dla jakich warto$ci parametrow p i q liczba 3 jest pierwiastkiem dwukrotnym wielomianu
W(x)=x"=5x>+px+q 2

Z grupy 7 dziewczat i 3 chtopcow w sposéb losowy wybieramy réwnoczesnie 3 osoby.

Jakie jest prawdopodobienstwo, ze wérdd losowo wybranej trdjki bedzie znajdowat si¢
doktadnie jeden chtopiec ?

>
Dany jest wektor u = [2 ;—4]. Przedstaw ten wektor w postaci sumy dwdch

- - - - - >
wektorow Vi z takich, ze u i v sg prostopadte, a u i Z sa réwnolegle.

Dana jest funkcja f(x) =mx* — Jémx+m* —1. Wiedzac, ze dla argumentu
6 : : :
X, = 7 funkcja f{x) osiaga maksimum, wyznacz m.
W sferg o promieniu R = 1 wpisano walec o najwigkszej objetosci. Oblicz wysoko$¢ tego

walca.
Dane sg dwa punkty ptaszczyzny OXY, M = (-2 ; 3)i N = (I ; 6). Znajdz taki punkt

A (Xo3 Yo), aby MA+ NA =2MN .

Jakie powinno by¢ k, aby obydwa pierwiastki réwnania

(k —1)x* — 2kx + k + 3 =0 byly dodatnie?

Z grupy 20 os6b, wsrdd ktorych 9 czyta tygodnik A, 13 czyta tygodnik B, a 5 czyta oba te
tygodniki. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia, ze losowo wybrana osoba czyta
doktadnie jeden dziennik.

Dla jakich wartosci o funkcja f: R — R okreslona wzorem

fx)=x>—- 44/2x cos @ + 4 sin 2 ma minimum réwne 0?

Napisz réwnanie okrggu przechodzacego przez punkty A=(5,0) i B=(1,4), jezeli §rodek
okregu nalezy do prostej x+y-a=0, gdzie a jest pierwiastkiem réwnania

log, (x+5)=1log,(x+1)+1.

Rozwiaz réwnanie x+ x> +x° +...=0,(6).

Wyznacz warto$é parametru p, aby funkcja okreslona wzorem f(x)=x’ — px” +5x
miala ekstremum w punkcie x, =5 . Zbadaj czy jest to maksimum, czy minimum.

Dla jakich x liczby cos”® x, cos 2x ,-2 sa kolejnymi wyrazami ciagu arytmetycznego?

2 —
Ze zbioru Z = {bg 2 27, 1im 2t

n 5 , sin—; losujemy jedna liczbg. Jakie jest
n— n°+3 2

prawdopodobienstwo, ze wylosowana liczba jest pierwiastkiem wielomianu
W(x)=x>=3x> +2x?



34. Rozwiaz réwnanie f'(x)+2f(x)=2cosx, gdzie f(x)=sinx+cosx i xe R.
2

2
X

35. Wyznacz zbiér AN B, gdzie A:{x:xe RA+(x=1)* <lim al

\VOx—x’
log(x> =3)
36. Oblicz objetos¢ ostrostupa prawidtowego trojkatnego o dtugosci krawedzi podstawy a=6 i
kacie nachylenia $ciany bocznej do ptaszczyzny podstawy o =60°.

}, a B jest dziedzing

funkcji f(x) =

37. Zbadaj monotoniczno$¢ funkcji f(x) = x* +3x° +ax+b , wiedzac, ze liczby x;=2 i x,=-3
sa pierwiastkami wielomianu W (x) = x> +3x”> +ax +b.
n®+3n-2
38. Oblicz |3 .
limy 550

n—oo

39. Ze zbioru Z = {x xeC, i % < é} losujemy kolejno bez zwracania dwie liczby. Jakie

X
jest prawdopodobienstwo zdarzenia, ze suma wylosowanych liczb jest liczba pierwsza?

40. Dla jakich wartosci parametru m nieréwno$¢ (m* +5m —6)x> —=2(m—1)x+3 >0 jest
prawdziwa dla kazdej liczby xe R.
a-n* -1

41. Wyznacz a tak, aby granicg ciagu b, =————
(a=1)-n"+n

byta liczba 2. Dla znalezione;j

liczby a zbadaj monotoniczno$¢ ciagu.
42.Ze zbioru Z = {x xeN i x2 1 i x< 6} losujemy dwie liczby i ukladamy je obok
X

siebie tworzac liczbg¢ dwucyfrowa, w ktérej cyfra dziesiatek jest pierwsza z
wylosowanych liczb. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia, ze otrzymana liczba jest
podzielna przez 3.

43. Dla jakich wartosci & rozwiazaniem ukladu réwnan
x-sina—y-cosa =1
{x‘cosa—y‘sina: 0
Jest para liczb x, y spetniajaca warunek x> +y—1=0.
1 1 1

4. Okresl dziedzine funkcji f(x) = ——+ + +
ket fO) = Ty Ty

... . Wyznacz miejsca zerowe
pochodnej funkcji.

45. Dwaj strzelcy strzelaja do jednej tarczy. Pierwszy trafia do tarczy z
prawdopodobienstwem 0,7, drugi z prawdopodobienstwem 0,8. Jakie jest
prawdopodobienstwo, ze tarcza bgdzie doktadnie raz trafiona, jesli kazdy ze strzelcow

odda po jednym strzale?
V10+3x—x*

46. Wyznacz dziedzing funkeji f(x) =log . , (2% -5 = )
x*—4dx



47. W urnie jest n kul, z ktérych 5 jest biatych. Jakie powinno by¢ n, zeby przy losowaniu 2
kul bez zwracania prawdopodobienstwo wylosowania obu kul biatych bylo wigksze od

Ly

3
48. Oblicz objetos¢ bryly powstatej w wyniku obrotu tréjkata prostokatnego o dtugosciach
przyprostokatnych 6 cm i 8 cm dokota prostej zawierajacej przeciwprostokatng?

49. Prosta o réwnaniu y = 2x + 3 przecina parabole o réwnaniu y = 2x° —4x+3 w punktach
A i B. Oblicz pole tréjkata ABC, gdzie C jest wierzchotkiem paraboli.

50. Rozwiaz réwnanie log x +log® x +log’ x+...=1.

51. Rzucamy x Srazy kostka. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze szdstka wypadnie 3 razy,
jesli x jest rozwigzaniem réwnania x° —5x”> +2x=10.

52. Prosta o réwnaniu 2x + y —2 =0 przecina okrag x* + y> + 6x+4y—12=0 w punktach
A i B. Oblicz pole trojkata ABS, gdzie s jest srodkiem okrggu.

53. Dla jakich warto$ci parametru pe R suma odwrotnosci pierwiastkdw réwnania
x> +(2-3p)x+(2p* —5p—3)=0 ma warto$¢ ujemna?

54. Rozwiaz réwnanie 4 % +2-(1)™ " =6.

55. Wyznacz najwigksza i najmniejsza warto$¢ funkcji f(x) = x- J2-x w przedziale <— 2,l>.

56. Rozwiaz réwnanie tg” 3x = a wiedzac, ze a jest pierwiastkiem réwnania
logi x+2log; x—3=0

57. Z grupy skladajacej si¢ z k kobiet i n m¢zczyzn wybieramy 3-osobowa delegacjg. Jakie
jest prawdopodobienstwo, ze w sktad delegacji wejda same kobiety, jesli k jest

Yy
pierwiastkiem réwnania 2 = 3 , a n pierwiastkiem réwnania log  _, 9=27

58. Rozwiaz réwnanie 1+sinx+sin’ x+...=2 , xe <0,27[> .
59. Napisz réwnanie stycznej do wykresu funkcji f(x) = x—_i w punkcie przecigcia wykresu
x —_—

z osig OX. Napisz réwnanie okrggu opisanego na trojkacie wyznaczonym przez styczng

i osie uktadu wspétrzednych.
60. W tréjkacie ABC dane sa |AB| 10\/_ |BC | =10, |4BAC | =120" . Oblicz pole tréjkata

i dlugo$¢ promienia okregu oplsanego na tym tréjkacie.

2+4+6+...+2n

2
n

61. Zbadaj monotonicznos¢ ciagu a, = i oblicz jego granice.

62. Wyznacz zbiér AN B jesli:

A=freR: J@x-1® <2},

B= ixe R: log, x< logl(Z—x)}.
63. Funkcja f(x)=asinx+4sin3x ma ekstremum w punkcie x, = % . Wyznacz a. Zbadaj,
czy jest to maksimum, czy minimum.
64. Napisz roéwnanie stycznej do wykresu funkcji f(x) =—-2sin x+1 w punkcie o odcigtej

Xog =

3



65. Dla jakich wartoéci parametru m wielomian W (x) = x” log”> m —3x” logm — 6x — 2logm
jest podzielny przez dwumian x+17?
66. Boki czworokata ABCD wpisanego w okrag o promieniu 1 maja dlugosci: |AB| =2,

|BC| =42, CD| =1. Oblicz dlugos¢ boku AD.

67. Bok tréjkata rownobocznego jest srednica kota o promieniu r. Oblicz pole figury, ktora
jest wspolna czescia kota i tréjkata.

68. W jakim punkcie styczna do wykresu funkcji f(x) = jest rownolegta do proste;j

x*+1
oréwnaniu 2x—2y—-1=07?
2

69. Dla jakich xe R wartos$ci funkcji: log,(x—4), log,2x, log, x
pierwszym, drugim i trzecim wyrazem ciggu arytmetycznego?

sa odpowiednio

70. Funkcja f(x)=x>(3— x) osiaga ekstrema w punktach x, 1 x,.Wyznacz rz¢dng
punktu C = (1, y) tak, aby pole tréjkata ABC byto réwne 10, jezeli A = (x,, f(x,))
B =(x,. f(x,)).

71. Dla jakich e <O,271'> rownanie 2x2 —2(2cosx—1Dx+ 20052 a—5cosa—2 =0 madwa

rézne pierwiastki rzeczywiste?
72. Oblicz objetos¢ czworoscianu foremnego o dtugosci krawedzi a = 6.

73. Ze zbioru Z={ x:xe Cilog,(x-1)—log, (x+1)<1lix<7 } losujemy dwie liczby
3 3
i uktadamy je w kolejnosci losowania obok siebie tworzac liczbg dwucyfrowa. Pierwsza
wylosowana liczba jest cyfra dziesiatek. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia,
ze otrzymamy liczbeg parzysta.

74. Wyznacz najwigksza i najmniejsza warto$¢ funkcji ~ f(x) =cosx+ 1 cos2x

w przedziale < 0, 2I1 >
75. Wyznacz zbiér wartoéci parametru k, dla ktérych réwnanie (k +2)x> —kx+1=0
ma jedno rozwigzanie dodatnie, a drugie ujemne.

S . 2 4 L D . .
76. Rozwiaz r6wnanie 1+—+— +---=a, gdzie a jest pierwiastkiem rownania
X X

log, (x+3)—log,(x—1)=4-1og, 8
77. Napisz réwnania stycznych do okregu x* + y* = 4 réwnolegtych do prostej y = 3x

78. Trzy liczby sa kolejnymi wyrazami ciagu geometrycznego. Ich suma rowna si¢ 31.

Jezeli do drugiej dodamy 0,25 , a pozostate zostawimy bez zmiany, to otrzymamy kolejne
wyrazy ciggu arytmetycznego. Wyznacz te liczby.

79. Dla jakich wartoéci parametru a rtéwnanie  x° —2x+1=2xloga +log” a
ma dwa rézne pierwiastki ?
80. Napisz réwnanie okregu o srednicy AB, gdzie A i B sa punktami, w ktérych funkcja
2x
f(x)=

1+x
81. Ze zbioru Z ={0, 1,2, 3 } losujemy kolejno, bez zwracania dwie liczby a i b

5 przyjmuje wartosci ekstremalne.



i na plaszczyznie zaznaczamy punkt (a,b). Jakie jest prawdopodobienstwo zdarzenia,
ze otrzymany punkt nalezy do wykresu funkcji y = | x—1 | ?

82. Rozwigz réwnanie x* + §x3 + gx4 +---=3

83. Trojkat réwnoramienny o ramionach dtugosci 6 i kacie rozwartym 120° obraca sig
dookota jednego z ramion. Oblicz pole powierzchni otrzymanej bryty.

84. Dla jakich warto$ci parametru m prosta o roOwnaniu 3x+ 4y +1 =0 jest styczna do okrggu
x> +y>—2mx =0 ? Napisz réwnanie prostej réwnoleglej do tej stycznej, przechodzacej
przez Srodek okregu.

85. Dla jakich warto$ci parametru t réwnanie (210g1 r— 1jx2 —2x+log, t=0
2 2
ma dwa rézne pierwiastki rzeczywiste ?

86. Oblicz dtugosci bokdéw i pole trojkata prostokatnego, ktérego obwdd ma dlugosé 60 cm
wiedzac, ze dtugosci bokow tego tréjkata tworza ciag arytmetyczny.

2 —
87. Wyznacz liczbg a tak, aby funkcja f(x) = Lﬂ;“ osiggala ekstremum dla x =1.
Zbadaj, czy jest to maksimum, czy minimum .
2 —
88. Funkcja f(x) = X -3 osiaga ekstrema w punktach x, i x,. Napisz rOwnanie
x —_—

symetralnej odcinka AB | gdzie A= (xl, f (xl)) B= (xz, f (xz)) .

89. Rozwiaz réwnanie cos2x +sinx = p* +4¢g +3 z niewiadoma x wiedzac, ze wielomian
W(x)=x* + px* + gx+1 dzieli si¢ przez dwumian x* —1.

90. Rzucasz dwa razy kostka do gry. Jaka masz szansg, ze uzyskasz sumg oczek réwna 7,
pod warunkiem, Ze w pierwszym rzucie otrzymasz parzysta liczbe oczek ?

2
91. f(x)= axz——lrix . Wyznacz a i b wiedzac, ze liczba 3 jest miejscem zerowym funkcji
X

i wykres funkcji przechodzi przez punkt (1 ; %J Zbadaj monotoniczno$¢ tej funkcji.

92. Rozwiaz réwnanie 2+ 7 + 12 + ... + X =245

93. A= (1 ; 3), B= (9 ; 1) ,C= (x ; 5). Wyznacz x tak, aby kat przy wierzchotku C trgjkata
ABC byt prosty. Napisz réwnanie okrggu opisanego na tym tréjkacie.

94. Liczby x, i x, sa pierwiastkami réwnania 4x” —8x+k”>—21=0. Wyznacz dziedzing

funkcji f(k) = 1 + = 1 zbadaj jej monotonicznos$c¢.
XX
95. Dla jakich warto$ci parametru m proste y =X+ m i y = mx —4 przecinaja si¢ w punkcie
nalezacym do symetralnej odcinka o koncach A=(1;1)iB=(-3;5)7?

96. Najdtuzsza przekatna graniastostupa prawidlowego szesSciokatnego ma dtugos¢ d i tworzy
z krawedzia boczna graniastostupa kat @ . Oblicz objeto$¢ graniastostupa.



97. Wyznacz zbiéor AN B, jesli A = {(x,y):(x,y)e RxRiy>x*—7x+10 }
B= {(x,y):(x,y)e RxRiy<| x=3 |}

98. Wyznacz zbiér wartosci parametru m, dla ktérych funkcja

f(x)= %mx3 —2x% +(m—3)x+1 jest rosnaca w zbiorze liczb rzeczywistych.

lim x> =3x+2

99. W pierwszej urnie sg kartki z liczbami log, % ,sin 120°, 70 )
= X+

9

W drugiej z liczbami : tg % , logl, 11_{101 Slzﬂ . Z urny przypadkowo wybranej losujemy
X

jedna kartke. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze wylosujemy kartke z liczba dodatnig ?

100. Dlajakich ae (0,I1) réwnanie x> +2xcosa —cos’ & =0 ma dwa rézne
pierwiastki rzeczywiste ?

101. Rozwiaz réwnanie 3~ +3x—1 +3x—2 +..= %\/10-3x+1 -9

102. W urnie jest n kul, z ktdrych 6 jest koloru czarnego. Jakie powinno by¢ n, zeby przy

losowaniu 2 kul prawdopodobienstwo wylosowania obu kul czarnych byto wigksze od % ?

103. Rozwiaz nier6wnos¢ | 2x+4 |+ x<l1

104. Dla jakich warto$ci zmiennej xe < 0;2II > suma

. .. 1
cos’ x+cos’ x+cos x+--- jest mniejsza od 5 ?

105.Podstawa trgjkata rownoramiennego zawiera si¢ w prostej o rownaniu x +y + 1 =0,
a jedno z ramion — w prostej o réwnaniu 2x —y —4 = 0. Punkt ( 1 ; 4 ) nalezy
do drugiego ramienia tréjkata. Wyznacz wspotrzedne wierzchotkéw tréjkata.

106.Rzucamy x razy kostka. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze szdstka wypadnie doktadnie
3 razy, jesli x jest rozwigzaniem réwnania log,(x—1)—1=1og,(2x+4)—log,(x+2)?

3+46+9+---+3n
1,
—n

2

107.Zbadaj monotoniczno$¢ ciagu a, = i oblicz jego granice.

108.Napisz réwnanie okrggu o srednicy AB, gdzie A i B sa punktami, w ktérych funkcja
4x
fo)=

X+

1 przyjmuje wartosci ekstremalne.

109.Z grupy skladajacej si¢ z k kobiet i n m¢zczyzn wybieramy w sposob losowy 3 —
osobowa delegacje. Jakie jest prawdopodobienstwo zdarzenia, ze w sktad delegacji

X
wejdzie co najmniej jeden me¢zczyzna, jezeli k jest rozwigzaniem rownania (Ej =27,

za$ n jest rozwigzaniem réwnania log _,4=2 ?

110.W tréjkacie ABC dane sa |[BC|=5,|AC| =4,

ZACB|=60°. Oblicz |AB

, pole



tréjkata 1 dlugos¢ promienia okregu opisanego na tym trdjkacie.
1
111. Rozwiaz rOwnanie 3s1n TEOSX — 3 2
112. Dla jakich x € R warto$ci funkcji log, (x—2),log, 3x, log, x* sa odpowiednio
pierwszym , drugim i trzecim wyrazem ciagu arytmetycznego ?

113.Wyznacz zbiér warto$ci parametru k, dla ktérych rozwiazanie (x , y) uktadu réwnan
x+ky=k+2 . . .
jest para liczb dodatnich .
kx+y=k
114.Napisz réwnanie stycznej do okregu x° + y* +8x+6y =0 w jednym z punktéw
przecigcia tego okregu z osig OX.

115.Wykres funkcji f(x) = ax’ +bx+c przecina 0§ OY w punkcie P=(0;1).
Wspétczynnik kierunkowy stycznej do wykresu funkcji w punkcie P jest rtowny -3 . Dla
x = 1 funkcja osiaga ekstremum. Wyznacz wspélczynniki a, b, ¢ i zbadaj monotoniczno$¢
tej funkcji.

116. Oblicz objgtos¢ czworoscianu foremnego o dtugosci krawedzi a = 5 i objetos¢ kuli
opisanej na tym czworos$cianie.

>1

o) log  (ctg x)-1
117. Rozwiaz nierdwnos¢ (—j



